

石

魅力古村“火”了

本报海口9月28日讯（记者郭萃）中秋小长假，海口市秀英区石山镇施茶村乡村旅游格外火爆，每天前来参观吴洪村火山石斛园、美社村火山古村落、美富村家训家风施茶馆的游客近万人次，昔日沉寂的火山古村如今焕发出全新魅力。

施茶村结合文明生态村创建，根据各村村民小组历史、文化和自然环境等实际，体现各自风格风貌和主题，发展一村一品的乡村休闲旅游，从村容村貌的“面子”美到农民增收的“里子”。2017年，施茶村被评为五星级美丽乡村。

“我们建设美丽乡村，坚持不砍一棵树，不搬一块石头。”施茶村党支部书记、村委会主任洪义乾介绍，古老的火山石屋、原始自然的火山地貌景观，是施茶村发展乡村游的独特魅力，“保护绿水青山已成为全村的共识，也是我们留给子孙后代的宝贵财富。”

在特色产业上，金钗石斛已成为施茶村的“名片”，现估算每亩收益可达12万元。下一步，该村将扩大石斛园规模，同时打造石斛全产业链，让石斛园成为游客观光基地。



大美——
乡居乐
2018

雅水湾乐

中国（海南）美丽乡村发展大会纪念特刊

仁里农家地生金 施茶金钗石斛园

本报记者 郭萃

T04 海南日报 2018年9月29日 星期六



海口坚持一二三产业融合发展，采取“政府+企业”“政府+农户”“政府+企业+农户”等多种建设模式，打造有“生命力”的美丽乡村。

“早上9点多过来，3个小时就卖了500多块钱。”9月24日，正值中秋佳节，海口市龙华区新坡镇仁里村养豪村民小组贫困户钟茱莘将自家种植的瓜菜和收购的农家鸭蛋和鸡蛋拿到集市上销售，受到了游客的喜爱。

近年来，新坡镇仁里村不断打造美丽乡村，通过引入企业开发旅游资源，发展旅游经济。“村里经常举办农贸集市，来村里旅游的人越来越多，我们的生意也越来越好。”钟茱莘说。

不断改善村容村貌，同时引入产业带动村民增收，仁里村是海口内外兼修打造美丽乡村的一个缩影。

近年来，海口乡村建设在个性上下功夫，充分考虑不同乡村的差异，挖掘特色文化内涵打造有生命力的美丽乡村。

“以前这里是一片逢雨必淹、臭气哄哄的废弃水塘，经过改造后变得干净整洁，成为我们村民跳舞娱乐的宽敞广场。”海口桂林洋经济开发区迈德村村民曾庆朋笑着说。

“建设中要坚持生态优先，把改善农村人居环境和促进经济社会协调发展结合起来。”海口市住建局相关负责人介绍。

“面子”变美了，如何提高农民收入成为又一重点发展目标。对此，海口坚持一二三产业融合发展，采取“政府+企业”“政府+农户”“政府+企业+农户”等多种建设模式，打造有“生命力”的美丽乡村。

仁里村斌腾村民小组引进的石斛产业就让村民尝到了甜头。“通过引进优质特色企业来发展农家乐，村民不仅可以获得土地租金，还能解决许多村民的就业问题。”曾任仁里村驻村第一书记的周克乙告诉海南日报记者。

者，通过把村里的产业发展起来、闲置资源整合起来，结合美丽乡村进行建设，在保护当地环境的同时，让村民增收致富。

同时，海口还强化招商，提升造血功能，打造有生命力的美丽乡村。在2017年全省美丽乡村招商会上，海口达成合作意向82亿元，签订合同25亿元。

据了解，根据《海口市美丽乡村建设三年行动计划》，到今年底，海口将累计建成106个美丽乡村示范村。到2019年年底海口全市累计至少建成142个美丽乡村示范村，建成一批不同功能定位的海口特色乡村旅游片区，重点打造若干个美丽乡村休闲旅游区。到2019年年底建成“内联外通，村村畅通”的交通网络。在海口相关部门的推动下，“五纵四横一滨江”美丽乡村旅游带正逐渐形成。

（本报海口9月28日讯）

美兰区

三江镇美河恒通乡村旅游项目（眼镜塘村）
联系人：梁文忠 13198985630

琼山区

“双福洋”美丽乡村旅游片区（北上至三门坡镇，南下至蓬莱镇）
联系人：苏小欣 15298946930

龙华区

遵潭镇东潭村、龙桥镇挺丰村昌学村民小组
联系方式：龙华区住建局 66568675

秀英区

秀英区石山镇荣堂村古村落保护与开发项目
联系人：李军委 13564813046

